



## 袁家军在调研“三攻坚一盘活”改革突破工作时强调 扎实推动改革攻坚突破取得实质性进展 胡衡华参加

2版

昨天,重庆中心城区寒风凛凛。如果说前天的艳阳还让重庆人感受到了初春的暖意,那么昨天的寒风则让人感觉重回冬日。目前,重庆多地都已入春,都春天了还有这样的寒潮是因为什么?这场寒潮又要持续多久?

针对相关问题,记者专访了重庆市气候中心和重庆市气象台相关专家进行解答。

有多猛

24小时内,中心城区的降温幅度超过10℃

冷,是不少重庆人昨天早上走出家门时最大的感受,实际上,前天晚间,这场席卷我国多地的寒潮就已经对重庆多地开启了降温攻势。

昨天下午1点,重庆中心城区沙坪坝气温只有10.2℃,而前天下午3点,中心城区气温为21.1℃,24小时内,中心城区气温已经下跌了超过10℃。实际上,相比20日,21日重庆西部大部分地区气温都下降了4~6℃,城口、巫山、酉阳、秀山所在的重庆东部地区气温普遍下降在10℃以上,21日晚上8点,城口气温已跌至-1.2℃。

冷多久

寒潮持续到2月23日左右,24日气温回升

重庆市气象台首席预报员邓承之介绍,本次寒潮是由于南支槽影响,加上冷空气南下与西南暖湿气流交锋,导致重庆出现降温降水天气。

根据目前的预报来看,本次寒潮对重庆的影响会持续到2月23日左右,“最冷的时段可能会在23日早上出现,中心城区在内的大部分地区气温将降至6~7℃左右,城口等部分地区则会降至-3℃左右。”同时,渝东海拔600米以上的地区会出现降雪,渝东南部分高海拔地区可能会出现暴雪。

24日开始,重庆各地的气温会有小幅回升,但仍保持较低温的情况。

### 降温超10℃! 本轮寒潮明天最冷

中心城区刚度过73年来最暖冬天却迎寒潮  
专家:后天气温小幅回升

倒春寒

不准确,因为“倒春寒”的时间还没到来

21日,记者从重庆市气候中心获悉,目前包括中心城区在内的重庆大部分地区都已入春,而且这个冬天,重庆的很多地方都相对往年更温暖。

根据2023年12月~2024年2月20日数据显示,在此期间,重庆全市平均气温为9℃,较常年同期偏高1.2℃,为1951年以来同期第二高值。

重庆中心城区沙坪坝站的平均气温为10.9℃,较常年同期偏高1.9℃,是1951年以来同期最暖的一个冬季。

暖冬过后,入春却又来寒潮,如此“冻人”的早春是正常的吗?重庆市气候中心正高级工程师董新宁介绍,春季本来就是“乍暖还寒”的季节,初春更明显,“当前重庆,包括全国都在经历一波剧烈的降温雨雪冰冻天气,结合前期偏暖的状态,也正好符合春季‘乍暖还寒’的一个特点,气候特征从冬季的冷逐渐向夏季的暖过渡,冷暖空气的交锋必不可少,反映在天气上就是气温的快速回升和剧烈下降。”

来自重庆气候监测分析平台数据显示,1961至2023年的63年间,共有28年在2月下旬出现过强降温,2016年出现过特强降温。

另外,不少人把这场寒潮称为“倒春寒”,这也是不准确的,因为“倒春寒”的时间还没到。在气象学中,“倒春寒”这一术语最早来源于农业。重庆市气候中心总工程师唐红玉表示,按重庆本地的业务标准,“倒春寒”是指3月中下旬无重度低温,在3月27日至4月上旬有达到超过4天日平均气温小于12℃,或者4月上旬平均气温距平(比常年气温)偏低2℃。因此,此次天气过程并不属于倒春寒。

新重庆-上游新闻记者 石亨



身边事

驾公车小区接人  
男子遭市民举报



3版

身边事

夫妻离婚要分孩子压岁钱  
法院:压岁钱是孩子的



5版

特约

他在渝中运筹帷幄构筑防线  
让蒙哥大汗命丧合川钓鱼城



9版